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РАЗЪЯСНЕНИЕ

по вопросу начисления процентной надбавки к заработной плате

за стаж работы в районах Крайнего Севера

            Лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, выплачивается процентная надбавка к заработной плате за стаж работы в данных районах или местностях. Размер процентной надбавки к заработной плате и порядок ее выплаты устанавливаются Правительством РФ (ст. 317 Трудового кодекса РФ).

1. НОРМАТИВНАЯ БАЗА:

· Трудовой кодекс Российской Федерации;
· Закон Российской Федерации от 19.02.93 № 4520-1 (ред. от 08.01.98) “О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях”;
· Постановление Правительства Российской Федерации от 07.10.93 № 1012 “О порядке установления и исчисления трудового стажа для получения процентной надбавки к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях и в остальных районах Севера”;
· Постановление Совмина РСФСР от 22.10.90 № 458 (ред. от 31.05.95) “Об упорядочении компенсации гражданам, проживающим в районах Севера”;
· Постановление Минтруда России от 16.05.94 № 37 “Об утверждении разъяснения “О порядке установления и исчисления трудового стажа для получения процентных надбавок к заработной плате лицам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях, в южных районах Дальнего Востока, Красноярского края, Иркутской и Читинской областей, Республики Бурятия, в Республике Тува, Республике Хакасия”;
· Приказ Минтруда РСФСР от 22.11.90 № 2 (ред. от 11.07.91) “Об утверждении Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами”.

2. РАЗМЕРЫ И МЕХАНИЗМ РАСЧЕТА ПРОЦЕНТНЫХ НАДБАВОК:
Надбавки, выплачиваемые за работу на севере дифференцированы по четырем группам северных районов, отличающихся степенью тяжести природно-климатических условий:

	Районы и местности
	Периодичность начисления
	Предельный размер надбавки

	Чукотский автономный округ, Северо-Эвенский район магаданской области, Корякский автономный округ, Алеутский район Камчатской области, острова Северного Ледовитого океана и его морей (за исключением островов Белого моря)
	10% по истечении первых 6 месяцев работы

С увеличением на 10% за каждые последующие 6 месяцев работы
	100%

	Остальные районы крайнего севера
	10% по истечении первых шести месяцев работы 

с увеличением на 10% за каждые последующие 6 месяцев работы

а по достижении 60%-ной надбавки – 10% за каждый последующий год
	80%

	Местности, приравненные к районам крайнего севера
	10% по истечении первого года работы

с увеличением на 10% за каждый последующий год работы
	50%

	Южные районы Восточной Сибири (южные районы Красноярского края, Иркутской и Читинской областей, Республики Бурятия и Республики Хакассия) и Дальнего Востока, не отнесенные к районам крайнего севера и приравненных к ним местностей
	10% по истечении первого года работы

с увеличением на 10% за каждые последующие 2 года работы
	30%


Общество с ограниченной ответственностью филиал ООО «РН-Сервис» в г. Губкинский находится в Ямало-Ненецком автономном округе и относится ко второй группе районов крайнего севера, где максимальный размер процентной надбавки составляет 80%.

Пример (для работников, проживающих в районах севера):

Работник устроился на работу 05.10.2017 года. Через 6 месяцев работы, т.е. 05.04.2018 года, работнику будет начисляться процентная надбавка к заработной плате в размере 10%. 

Еще через 6 месяцев, 05.10.2018 – 20%. 

05.04.2019 – 30%. 

05.10.2019 – 40%.

05.04.2020 – 50%.

05.10.2020 – 60%.

05.10.2021 – 70%.

05.10.2022 – 80%. Таким образом, за пять лет работник зарабатывает максимальный для нашей местности размер процентной надбавки.

3. РАСЧЕТ ПРОЦЕНТНЫХ НАДБАВОК РАБОТАЮЩИМ 
ВАХТОВЫМ МЕТОДОМ
Для работников, работающих вахтовым методом, и выезжающим для выполнения работ в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности из других районов, в стаж работы, дающий право на соответствующие гарантии и компенсации, включаются календарные дни вахты в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях и фактические дни нахождения в пути, предусмотренные графиками работы на вахте (ст.302 ТК РФ).

Иначе говоря, работнику, проживающему в г.Самара и устроившемуся в Общество на работу по вахтовому методу процентная надбавка в размере 10% будет выплачиваться после того, как работник отработает в условиях севера 183 дня (полгода), а по достижении 60% - после того как отработает в условиях севера 365 дней (год).

Суммирование отработанных работником дней для начисления процентной надбавки осуществляется автоматически при расчете заработной платы на основании данных табеля учета рабочего времени.

Работникам, выезжающим для выполнения работ вахтовым методом в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности из тех же или других районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, процентные надбавки устанавливаются как для лиц, проживающих в этих районах (ст.302 ТК РФ).

4. ВЫПЛАТА ПРОЦЕНТНЫХ НАДБАВОК МОЛОДЕЖИ 
(ЛИЦАМ ДО 30 ЛЕТ)
Согласно Коллективному договору между Работодателем и Работниками филиала ООО «РН-Сервис» в г. Губкинский (раздел 5 п. 11) работникам в возрасте до 30 лет, прожившим более 5 лет в районах крайнего севера и в местностях, приравненных к ним, процентная надбавка к заработной плате выплачивается в полном размере с первого дня работы в Обществе.

5. ПЕРЕРАСЧЕТ ПРОЦЕНТНЫХ НАДБАВОК

         При переходе работника, имеющего необходимый для получения процентной надбавки стаж работы, на предприятие, расположенное в другом районе или местности, производиться перерасчет процентной надбавки пропорционально времени, отработанному в соответствующих районах. Правила перерасчета установлены Постановлением Минтруда РФ от 16.05.1994 № 37.

При отнесении в установленном порядке отдельных территорий к районам Крайнего Севера или местностям, приравненным к районам Крайнего Севера, исчисление трудового стажа для получения очередной выслуженной процентной надбавки работающим и проживающим на этих территориях производится со дня отнесения указанных территорий к районам Крайнего Севера или местностям, приравненным к районам Крайнего Севера.

Исключение составляют работники, занятые на предприятиях, расположенных в указанных местностях, и имеющие ранее выслуженные надбавки за годы работы в районах Крайнего Севера или местностях, приравненных к районам Крайнего Севера. В этих случаях с момента отнесения местности к районам Крайнего Севера или местностям, приравненным к районам Крайнего Севера, этим работникам восстанавливаются ранее выслуженные надбавки.

